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1978, 23. květen, Praha. – Seznam nových 56 signatářů Prohlášení Charty 77.
(Dokument č. 17)
Do dnešního dne se k Prohlášení Charty 77 ze dne 1.1.1977 připojili následující občané, kteří zároveň souhlasili se zveřejněním svých jmen:
Benedek Jozef, dělník; Benedek Ladislav, elektrikář; Bierhanzl Ivan, dělník; Brázda Jan, učeň; Čechura Jaromír, dělník; ing. Zbyněk Čeřovský, technik; Decastello Josef, řidič; Doupovec Radomír, dělník; Dvořák Josef, dělník; Faitová Růžena, dělnice; Farkaš Luděk, technik; Gombík Robert, duchovní; Hanzel Bohumil, stav. robotník; Hlínský Roman, údržbář; Hocke Petr, tesař; Holubcová Marie, ing., CSc.; Horák Jiří, dělník; dr. Hybler Martin, metař; Hubner Pavel, dělník; Jelínková Zuzana, učnice; Joglová Jana, úřednice; Karlík Jiří, dělník; MUDr. A. Kavinová, lékařka; Jiří Kozelka, dělník; Ledererová Elzbieta, překladatelka; Lízna František, duchovní; Máčková Charlotta, dělnice; Maštera František, řidič; Matras Jaroslav, elektrotechnik; Mašterová Marie, v domácnosti; Nováková Eva, laborantka; Obručová Jarmila, úřednice; Parkán Viktor, dělník; Pojar Antonín, dělník; Pokorný Vladimír, student; Pospíšil Miloslav, zámečník; Procházka Tomáš, dělník; Rychtářová Olga; Sokol Václav, výtvarník; Steiner Petr, klempíř; Storoženko Ilja, dělník; Šebová Marie, dělnice; Šimánek Petr; Švecová Anna, techn. pracovnice; Todorov Pavel, dělník; Tominová Zdena, tlumočnice; Vágner Jaroslav, montér; Vaněk Josef, dělník; Vašatová Jana, dělnice; Včel Vladimír, hudebník; Vištein Milan, dělník; Zajonc Jiří, typograf; Zelenka Jiří, zámečník; Zelenková Jitka, technička; Zima Jan, dělník; Zolman Zdeněk, dělník.
dr. Ladislav Hejdánek, Marta Kubišová, dr. Jaroslav Šabata
mluvčí Charty 77
^ čsds, sb. Charta 77. – strojopis, průpis.
1 Na kopii uložené v ÚSD, sb. FMV-Ch. jsou u řady signatářů připsány rukou bližší informace: místo bydliště, interní sdělení o jejich evidenci (např. 2. odbor, 3. oddělení atd.).
Plné znění: In: Informace o Chartě 77, roč. 1 (1978), č. 7, 18.-29.5. • Charta 77. Rok 1978. Samizdatový sborník, s. 64 • Listy, roč. 2 (1978), s. 86.
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