Logika XXIII
26. 9. 1988
KAZETA 1
STRANA A
…
Úvod: citát z Heideggera (Sein und Zeit)…
cca 18:00 Pravá jsoucna nejsou bytostně budoucí, nýbrž mají své tělo a svůj vnějšek, svou fysis…
cca 27:30 Vykloněnost subjektu do budoucnosti není výsledkem jeho vlastního aktu, nýbrž je jeho předpokladem… Pokud tu ta vykloněnost není, tak tu není ani subjekt… Vykloněnost je mu připočtena, dána jako akt, nikoli jako kvalita – akt mu nezůstává, kvalita mu zůstává… V dějinách došlo k tomu, že se této vykloněnosti do budoucnosti začalo říkat „víra“, resp. „akt víry“…
cca 36:20 Subjekt nemá fysis, subjekt se nemůže narodit, může se jen konstituovat… Dítě musíme vylákat do světa řeči… Dítě musí udělat krok někam, kam by krok nikdy neudělalo, kdyby nebylo pozváno… Bez sociálního prostředí by se žádné narozené dítě nemohlo stát člověkem…
KONEC STRANY A
STRANA B
…
cca 12:00 O Heideggerově vrženosti [zajímavá polemika]…
17:10 KONEC VÝKLADU A ZAČÁTEK DISKUSE
cca 38:30 U každé akce jsou vlastně dva subjekty – na začátku akce a změněný subjekt na konci akce (kritická připomínka k Husserlovi, který říká, že každá akce má svůj subjekt)…
KONEC KAZETY 1
ZAČÁTEK KAZETY 2
STRANA A
cca 0:30 Fysis je spjata s logem; to, že došlo k poklesu laryngu, je uplatnění logu přes fysis. Biologie to sleduje na okamžitých aktuálních podobách těla a rekonstituuje ten vývoj, ale zůstává jenom u podob toho těla. Čili vůbec se nestará o fysis a vůbec se nestará o logos. Důsledkem je, že nutně není schopna vysvětlit, proč k tomu poklesu došlo…
KONEC STRANY A
STRANA B
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KONEC KAZETY 2
